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Vysoká – žák umí analyzovat složité informace nebo údaje, shrnout a zhodnotit fakta, zdůvodnit je, ověřit z různých 
zdrojů, vypracovat plán nebo sled kroků k vyřešení úkolu.

Přesně stanovená konstrukce testu zaručuje, že dostatečné množství otázek, jež jsou charakterizová-
ny různými dovednostmi, znalostmi a  úrovněmi poznávacího procesu, pokryje všechny tematické oblasti 
a kontexty. Kostka na obrázku 2 prostorově znázorňuje tři charakteristiky otázek (úroveň poznávacího procesu, 
znalost a  dovednost) a  představuje úplné pokrytí testované oblasti. Jedna kostička (otázka) má vždy jedinečné 
souřadnice – jedinečné charakteristiky. Do šachovnice tematických oblastí a kontextů je podle daného testového 
schématu rozmístěno přesné množství otázek tak, aby byla pokryta testová oblast.

Obrázek 2 Otázky charakterizované dovednostmi, znalostmi a  úrovněmi poznávacího 
procesu pokrývají v konstrukci testu tematické oblasti a kontexty

Úloha je základní jednotkou testu. Obvykle se skládá ze sady otázek, které tematicky vycházejí z jednoho námětu, 
avšak zařazením do koncepčních kategorií se mohou lišit. Úloha obsahuje úvod tvořený textem, grafy, tabulkami 
a obrázky, které žákovi poskytnou základní a podstatné informace o tématu. Test využívá jak uzavřené otázky, 
v nichž žáci vybírají z nabízených možností jednu nebo více správných odpovědí, hodnotí správnost tvrzení či 
volí mezi odpověďmi ano, ne, tak otevřené otázky, na něž je potřeba vytvořit a formulovat svou vlastní odpověď. 
V úlohách vytvořených pro tento cyklus může být díky počítačové formě odpověď vyjádřena také setříděním, pře-
mísťováním, přiřazováním a seskupováním objektů na ploše. Použitá aplikace elektronického testování umožňuje 
zaznamenávat o aktivitách žáka mnoho dalších údajů, jako je například čas strávený v jednotlivých částech testu, 
historie výběru odpovědi a další.

Úlohy mají ve všech testovaných oblastech ustálenou formu a  grafickou podobu, kterou si lze prohlédnout na 
stránkách OECD (http://www.oecd.org/pisa/test) a kterou ukazuje obrázek 3. Horní lišta obsahuje označení pro-
jektu PISA 2015, postupový proužek informující žáka o počtu úloh v oddílu formou různě barevných obdélníčků, 
ciferník orientačně zobrazující testovací čas, tlačítko nápovědy, dále v matematických úlohách tlačítko kalkulačky 
a šipky umožňující pohyb mezi stránkami testu. Obrazovka otázky je v testu rozdělena na dvě části. Pokyny a otázky 
se zobrazují na levé straně obrazovky, informace potřebné pro zodpovězení otázky se zobrazují vpravo. K orientaci 
v testu slouží v modrém obdélníku vlevo nahoře název úlohy, číslo aktuální otázky a celkový počet otázek úlohy.

Obrázek 3 Grafická podoba otázky úlohy

Tyto informace žák dostane v pokynech v úvodu testování, zároveň se naučí zaznamenávat své odpovědi různými 
způsoby. Čas, který tomu žák věnuje, se nezapočítává do testovacího času.


